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BTW - Het veelvoorkomende probleem van het niet-
betalen van facturen door afnemers, blijft vervelend 
voor ondernemers. Ondernemers zijn verplicht de btw 
die op uitgereikte facturen staat af te dragen, als zij ge-
bruik maken van het factuurstelsel. In de Wet op de 
omzetbelasting 1968 is een artikel dat ziet op het terug-
vragen van afgedragen btw als de afnemer de factuur 
niet betaalt. Voor het terugvragen van afgedragen btw 
die betrekking heeft op een oninbare vordering, moet 
een ondernemer een schriftelijk verzoek per brief in-
dienen bij de Belastingdienst.

Er is geen sprake van een oninbare vordering als een vor-
dering op een afnemer wordt omgezet in een geldlening, 
omdat de oorspronkelijke vordering hiermee 
is voldaan en er geen recht bestaat op teruggaaf van btw. 
Als de geldlening niet wordt afgelost, kan de ondernemer 
geen verzoek om teruggaaf van btw meer indienen.
Soms wordt de vergoeding niet door de ondernemer 

ontvangen, maar door een ander. Ook hierbij is geen 
teruggaaf van btw mogelijk. Als de ondernemer de vor-
deringen overdraagt aan een ondernemer (de factoor) 
die door hem goedgekeurde vorderingen overneemt van 
een derde, en de vordering blijkt achteraf oninbaar te 
zijn, dan kan de btw toch worden teruggevraagd bij de 
Belastingdienst. Het ontvangen bedrag van de factoor 
kan niet worden beschouwd als een betaling van de 
factuur.
De ondernemer kan een kredietverzekering afsluiten te-
gen het risico dat een afnemer niet betaalt. Indien de af-
nemer dan niet betaalt, keert de verzekering een bepaald 

Dubieuze debiteuren en btw
bedrag uit. Een dergelijke uitkering kan niet worden ge-
zien als een betaling van de factuur door de afnemer. De 
ondernemer houdt het recht om teruggaaf van btw te 
verzoeken aan de Belastingdienst.

Teruggaaf van afgedragen btw
Om aanspraak te kunnen maken op teruggaaf van btw, 
moet de ondernemer aannemelijk maken dat de afnemer 
niet heeft betaald en ook niet zal betalen. Het aanneme-
lijk maken dat de afnemer niet zal betalen kan, bijvoor-
beeld bij een faillissement, gedaan worden door een brief 
van de curator, waarin deze meedeelt dat er geen of ge-
deeltelijke betaling zal plaatsvinden. Als er geen sprake is 
van een faillissement, kan de afnemer aannemelijk ma-
ken dat hij niet zal betalen met correspondentie, verzon-
den aanmaningen en telefoonnotities. 
Als de openstaande vordering na een aantal serieuze po-
gingen nog steeds niet kan worden geïnd, zal de onder-
nemer de vordering dus afboeken. De ondernemer komt 
in dat tijdvak in aanmerking voor een teruggaaf van btw. 
Er kan ook teruggaaf van btw worden verkregen, in het 
geval van discussies tussen de ondernemer en de afne-
mer met betrekking tot de vordering, en de ondernemer 
afziet van het aanspannen van een procedure. Op dat 
moment staat namelijk vast dat de vordering niet zal 
worden ontvangen en afgeboekt zal worden.

Verzoek indienen 
Het teruggaafverzoek moet per brief ingediend worden 
bij de Belastingdienst. Met het verzoek moeten gegevens 
worden meegeleverd, waaruit blijkt dat de afnemer niet 
heeft betaald en niet zal betalen. In het verzoek moeten 
minimaal de volgende gegevens opgenomen worden:
  naam en adres van de afnemer;
  datum en nummer van de betreffende factuur;
  het niet-betaalde factuurbedrag;
  het bedrag aan btw dat de ondernemer terugvraagt.

Maak aannemelijk dat het gaat  
om een oninbare vordering

het verplicht afstaan van parkeergegevens, door on-
dernemingen die parkeerders in staat stellen met hun 
mobiele telefoon het parkeergeld te voldoen. 
Ondanks dat de fiscus in het gelijk is gesteld, werd  
recentelijk bekend dat men dergelijke gegevens niet 
gaat gebruiken. De inbreuk op het privéleven wordt 

te groot geacht. Reeds opgevraagde gegevens zullen  
dan ook worden vernietigd.
(drs. W. van Kasteren)
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Indien deze gegevens op de betreffende factuur staan, is 
het ook mogelijk om kopie van de factuur mee te sturen. 
Bij een faillissementszaak sturen wij ook de brief van de 
curator inzake de uitdeling mee. Als er geen sprake is 
van een faillissement sturen wij altijd de verzonden 
aanmaning(en) mee, evenals de grootboekkaart waaruit 
de afboeking van de vordering blijkt en eventuele corres-
pondentie of e-mails over de oninbare vordering.

Tijdstip teruggaafverzoek
Binnen één maand na afloop van het tijdvak waarin het 
recht op teruggaaf van btw is ontstaan, moet het verzoek 
schriftelijk ingediend worden bij de Belastingdienst. Dit 
recht ontstaat op het tijdstip waarop redelijkerwijs aan-
genomen moet worden dat de afnemer niet zal betalen. 
Het moment waarop verwacht kan worden dat de afne-
mer niet gaat betalen, is bijvoorbeeld het moment waar-
op de afnemer correspondentie stuurt waarin hij ver-
klaart niet te zullen betalen en de ondernemer de 
vordering afboekt. In het geval aan een afnemer sursean-
ce van betaling wordt verleend, biedt dit niet voldoende 
zekerheid om teruggaaf van btw te verkrijgen. Daarom  

is het verstandig om als uiterste datum voor het indie- 
nen van het teruggaafverzoek de datum aan te houden 
waarop de betaling in rechte niet meer kan worden  
gevorderd.
Indien het verzoek niet wordt ingediend binnen een 
maand na het tijdvak waarin aangenomen moet worden 
dat de afnemer niet zal betalen, zal het verzoek door de 
Belastingdienst niet-ontvankelijk worden verklaard.  
In dat geval neemt de Belastingdienst het verzoek ambts-
halve in behandeling. Tegen deze beslissing kan niet in 
beroep worden gegaan bij de rechter. Het is dus van be-
lang het verzoek tijdig in te dienen.

Tot besluit
De afgedragen btw kan worden teruggevraagd bij de  
Belastingdienst als een ondernemer aannemelijk kan ma-
ken dat er sprake is van een oninbare vordering. Binnen 
één maandag na de afloop van het tijdvak waarin het recht 
op teruggaaf van btw is ontstaan, moet het teruggaafver-
zoek schriftelijk worden ingediend bij de Belastingdienst.

(mr. C.W. van Vilsteren)


